
জীবববজ্ঞান ২য়পত্র 

অধ্যায় - ৫: মানব শারীরতত্ত্ব: শ্বসন ও শ্বাসবিয়া 

১. প্রশ্বাস-বন:শাসসর সময় বক্ষগহ্বর প্রসাবরত হসে- 

 i. ফুসফুসসর সংস াচন ঘসে 

 ii. ফুসফুসসর প্রসারণ ঘসে 

 iii. বায়ু ফুসফুসস প্রসবশ  সর 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

   ) i ও ii   খ) i ও iii 

  গ) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

সঠি  উত্তর: (গ)  

২. মানসুের বক্ষগহ্বর ও উদর গহ্বরস  পৃথ  ারী পদদ াস   ী বসে? 

   ) প্লুরা   খ) অযােবিওোস 

  গ) ট্রাব য়া   ঘ) ডায়াফ্রাম 

সঠি  উত্তর: (ঘ)  

৩. মানসুের রসে অবিসজন পবরবহসণর বাহ রূসপ  াজ  সর 

ক ানটি? 

  )  

কোবহত রে বণ া 

 খ)  

কশ্বত রে বণ া 

 গ)  

অণচুবি া 

 ঘ)  

রেরস 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৪. 

পোবসয়াম বাই  াবদসনে - এর সংস ত ক ানটি? 

  )  

KHCO3 

 খ)  

K2HCO3 

 গ)  

KH2CO3 

 ঘ)  

K2H2CO3 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৫. 

অধূ্মপায়ী বযবের বায় ুচোচসের পথ- 

i. প্রশস্ত থাস  

ii. সরু থাস  

iii. প্রসাবরত থাস  

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৬. 

বসগাসরসের রাসায়বন  পদাথদ হসো - 

i.  াবদন মসনািাইড 

ii. আসসদবন  

iii. বনস াটিন 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৭. 

আসবদবন  ওেুধ্ প্রসয়াসগর ফসে মানসুের- 

i. শ্বাসবিয়া সচে থাস  



ii. শ্বাসিয়া বনশ্চে হসয় যায় 

iii. হৃদস্পন্দন অবযাহত থাস  

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৮. 

মানসুের  য়সজাড়া সাইনাস থাস ? 

  )  

১ কজাড়া 

 খ)  

২ কজাড়া 

 গ)  

৩ কজাড়া 

 ঘ)  

৪ কজাড়া 
 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৯. 

ফুসফুসসর আবরণীর দটুি স্তসরর মাসে  ী থাস ? 

  )  

অযােবিওোস 

 খ)  

ব্রবিওে 

 গ)  

অন্তঃপ্লুরা গহবর 

 ঘ)  

বায়ুকুঠুরী 
 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

১০. 

ক ান বায় ুরসে O2 সমদৃ্ধ  সর? 

  )  

প্রশ্বাস বায়ু 

 খ)  

বনঃশ্বাস বায় ু

 গ)  

বায়ুথবের বায় ু

 ঘ)  

অবতবরে বায়ু 
 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

১১. 

কিবস চি ক াথায় সংঘটিত হয়? 

  )  

প্লাবিসড 

 খ)  

সাইসোপ্লাজসম 

 গ)  

বনউবিয়াসস 

 ঘ)  

মাইসো বিয়ায় 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

১২. 

কদসহ কসরাসোবনন সংরক্ষণ ও ববমেু  সর ক ানটি? 

  )  

য ৃত 

 খ)  

অগ্ন্যাশয় 

 গ)  

পা স্থেী 

 ঘ)  

ফুসফুস 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 



১৩. 

শ্বসসনর সময় সংস াচন-প্রসারণ সহজ হয় ক ানটির  ারসণ? 

  )  

ক াোসজন 

 খ)  

ইসরাসজন 

 গ)  

সারসফ েযান্ট 

 ঘ)  

অযাবিনাে 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

১৪. 

ফুসফুস সংেগ্ন্ আবরণী স্তরস   ী বসে? 

  )  

বিসসরাে স্তর 

 খ)  

পযারাইোে স্তর 

 গ)  

ডায়াফ্রাম 

 ঘ)  

অন্ত:প্লুরাে স্তর 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

১৫. 

খাদযবস্তু জারসণ বনসচর ক ানটি প্রচুর পবরমাসণ প্রসয়াজন হয়? 

  )  

CO2 

 খ)  

O2 

 গ)  

H2O 

 ঘ)  

N2 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

১৬. 

অবিসজন পবরবহসনর কক্ষসত্র যা ঘসে - 

i. ফুসফুস কথস  O2 রসে প্রসবশ  সর 

ii. প্রবিয়াটি বযাপন প্রবিয়ায় ঘসে 

iii. অযােবিওোইসয় O2 এর চাপ থাস  95 mm Hg 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

১৭. 

ফুসফুসসর বায়ুথবের অপর নাম ক ানটি? 

  )  

অযােবিওোস 

 খ)  

ট্রাব য়া 

 গ)  

ব্রবিওে 

 ঘ)  

ব্রং াস 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

১৮. 

শ্বাসস ন্দ্র উদ্দীপ্ত হয় ক ানটির  ারসণ? 

  )  

CO2 – এর ববৃদ্ধ 

 খ)  

O2 – এর ববৃদ্ধ 

 গ)  

H+ - এর স্বল্পতা 

 ঘ)  

N2 - এর স্বল্পতা 



 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

১৯. 

ট্রাব য়া  ী বদসয় গঠিত? 

  )  

অবস্থ 

 খ)  

তরুণাবস্থ 

 গ)  

বশরা 

 ঘ)  

ধ্মনী 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

২০. 

ধ্ুমপায়ী বযবের ফুসফুসসর আ ৃবত  ীরূপ? 

  )  

েম্বাসে 

 খ)  

কগাো ৃবতর 

 গ)  

বডম্বা ৃবতর 

 ঘ)  

কবেনা ৃবতর 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

২১. 

আমাসদর বক্ষগহ্বসরর আয়তন পবরবতদ সনর মাধ্যসম ফুসফুসস বায়ুর 

ক ান ধ্রসনর গবত বনয়বিত হয়? 

  )  

এ মখুী 

 খ)  

বিমখুী 

 গ)  

বত্রমখুী 

 ঘ)  

চতুমুদখী 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

২২. 

স্বরযি  ী বদসয় গঠিত? 

  )  

অবস্থ 

 খ)  

তরুণাবস্থ 

 গ)  

ক ামোবস্থ 

 ঘ)  

কযাজ   ো 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

২৩. 

কয স্নায় ুডায়াফ্রাসমর সংস াচসনর জনয দায়ী - 

  )  

অকুসোসমাের 

 খ)  

অবডেরী 

 গ)  

কফ্রবন  

 ঘ)  

কিগাস 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

২৪. 

ক ানটির সহায়তায় খাসদযর বস্থবতশবে জাবরত হয়? 

  )  

পাবন 

 খ)  

আসো 

 গ)  

অবিসজন 

 ঘ)  



নাইসট্রাসজন 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

২৫. 

গ্লাইস াোইবসস প্রবিয়া  োস াসের ক াথায় ঘসে? 

  )  

বনউবিয়াসস 

 খ)  

রাইসবাসজাসম 

 গ)  

সাইসোপ্লাজসম 

 ঘ)  

মাইসো বিয়াসত 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

২৬. 

আমরা শ্বাস গ্রহসণর অবিসজন বনই। এটি ত ণ- 

i. ফুসফুস কথস  রসে প্রসবশ  সর 

ii. ধ্মবনরসে প্রসবশ  সর 

iii.  োস াসে প্রসবশ  সর 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

২৭. 

 াবদন মসনািাইড ক ানটি সৃবি  সর? 

  )  

 যান্সার 

 খ)  

ওটিটিস বমবডয়া 

 গ)  

ব্রিাইটিস 

 ঘ)  

যক্ষ্মা 
 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

২৮. 

মানসুের ট্রাব য়ার প্রবতটি শাখাস  বো হয় - 

  )  

অযােবিওোস 

 খ)  

ট্রাব ওে 

 গ)  

ব্রিাস 

 ঘ)  

ফুসফুস 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

২৯. 

ক ানটির  ারসণ সাইনসুাইটিস হয়? 

  )  

চববদযুে খাবার কখসে 

 খ)  

অবতবরে ঘুমাসে 

 গ)  

অপুবির  ারসণ 

 ঘ)  

অবতবরে পবরশ্রসম 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৩০. 

মানসুের ফুসফুসসর অযােবিওোসসর সংেগ্ন্ বশরার রসে 

অবিসজসনর পাশ্বদচাপ  ত পারদ চাসপর সমান? 

  )  

২০ বমবেবমোর 



 খ)  

৩০ বমবেবমোর 

 গ)  

৪০ বমবেবমোর 

 ঘ)  

৫০ বমবেবমোর 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৩১. 

প্লুরার বাইসরর স্তরটির নাম  ী? 

  )  

বিসসরাে স্তর 

 খ)  

পযারাইোে স্তর 

 গ)  

ট্রাব য়া স্তর 

 ঘ)  

অযােবিওবে স্তর 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৩২. 

বনঃশ্বাস বায়ুসত ক ান বায় ুকববশ পবরমাসণ থাস ? 

  )  

অবিসজন 

 খ)  

 াবদন ডাইঅিাইড 

 গ)  

নাইসট্রাসজন 

 ঘ)  

হাইসিাসজন 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৩৩. 

অবিবহসমাসগ্লাববসনর সংস ত ক ানটি? 

  )  

Hb4O2 

 খ)  

4HbO2 

 গ)  

H4bO 

 ঘ)  

4Hb2O2 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৩৪. 

কসন্ট্রাে বরসসপ্টর ক াথায় অববস্থত? 

  )  

ফুসফুসস 

 খ)  

ডায়াফ্রাসম 

 গ)  

হৃৎবপসে 

 ঘ)  

কমডুোয় 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৩৫. 

ক ান বশশুর  ত সপ্তাহ  াবশ থা সে অযাবন্টবাসয়াটি  বদসত হসব? 

  )  

১-২ সপ্তাহ 

 খ)  

২-৩ সপ্তাহ 

 গ)  

৪-৫ সপ্তাহ 

 ঘ)  

৬-৮ সপ্তাহ 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৩৬. 

ববহ:স্থ পশূদ া কপবশর সহায়তায় বনসচর ক ানটির আয়তন ববৃদ্ধ 

পায়? 

  )  

উদর গহ্বসরর 

 খ)  



কশ্রবণসদসশর 

 গ)  

পৃষ্ঠসদসশর 

 ঘ)  

বক্ষ গহ্বসরর 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৩৭. 

শ্বাসনাবের নানা জটিেতা ও সংিমসণর হাত কথস  বাাঁচসত হসে 

বনসজসদরস  দসূর রাখসত হসব- 

i. অজ্ঞতা কথস  

ii. অসাবধ্ানতা কথস  

iii. করাগজীবাণ ুকথস  

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৩৮. 

আমাসদর রসের প্লাজমা কথস  CI- ক াথায় প্রসবশ  সর? 

  )  

কোবহত  বণ ায় 

 খ)  

কশ্বত  বণ ায় 

 গ)  

অনচুবিয়ায় 

 ঘ)  

েবস ায় 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৩৯. 

শ্বসন নাবের প্রথম অংশ ক ানটি? 

  )  

কিবিববউে 

 খ)  

নাবস া 

 গ)  

নাসাগহবর 

 ঘ)  

স্বরযি 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৪০. 

মানসুের ববহ:নাসারসের বিদ্র সংখযা  ত? 

  )  

২ 

 খ)  

৩ 

 গ)  

৪ 

 ঘ)  

৫ 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৪১. 

মানসুের ফুসফুসসর খে  য়টি? 

  )  

২ + ১ 

 খ)  

৩ + ২ 

 গ)  

৪ + ২ 

 ঘ)  

৪ + ১ 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 



৪২. 

খাদয গোধ্ঃ রসন সাহাযয  সর ক ান স্নায়ু? 

  )  

হাইসপাসগ্লাসাে স্নায় ু

 খ)  

অকুসোসমাের স্নায় ু

 গ)  

অযাবডুসসন্স স্নায় ু

 ঘ)  

গ্লসসাফযাবরনবজয়াে স্নায় ু

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৪৩. 

মানবসদসহ ববপা ীয়  াসযদর ফসে  োস াসে- 

i.  াবদন ডাইঅিাইড উৎপন্ন হয় 

ii. অবিসজন উৎপন্ন হয় 

iii. অবিসজন বযবহৃত হয় 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৪৪. 

স্বরযি ক াথায় উন্মেু হয়? 

  )  

ফুসফুসস 

 খ)  

মখুগহবসর 

 গ)  

শ্বাসনাবেসত 

 ঘ)  

গেববসে 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৪৫. 

 ত বির বয়সী বশশুসদর ওটিটিস বমবডয়া কববশ কদখা কদয়? 

  )  

১ মাস কথস  ১ বির 

 খ)  

৩ মাস কথস  ২ বির 

 গ)  

৬ মাস কথস  ৩ বির 

 ঘ)  

১ বির কথস  ৫ বির 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৪৬. 

ওটিটিস বমবডয়া করাসগর েক্ষণ ক ানটি? 

  )  

তীব্র  াসন বযথা ও জ্বর 

 খ)  

তীব্র মাথা বযথা 

 গ)  

তীব্র গো বযথা 

 ঘ)  

তীব্র বসু  বযথা 
 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৪৭. 

ক ান করাগ এ বার হসে বাবার হওয়ার সম্ভাবনা থাস ? 

  )  

সাইনসুাইটিস 

 খ)  

ব্রিাইটিস 

 গ)  

অযাজমা 

 ঘ)  



ওটিটিস বমবডয়া 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৪৮. 

শ্বাসনাবের দদঘদয  ত? 

  )  

১২ কস.বম. 

 খ)  

১০ কস.বম. 

 গ)  

১৪ কস.বম. 

 ঘ)  

১৬ কস.বম. 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৪৯. 

আমাসদর বন:শ্বাস পদ্ধবতটি বনিদ রশীে- 

i. মধ্যচ্ছদা কপবশর প্রতযাবতদ সনর ওপর 

ii. বক্ষগহ্বসরর প্রসারসণর ওপর 

iii. পশূদ ার স্ব-স্থাসন প্রতযাবতদ সনর ওপর 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৫০. 

রসে অবিসজন  য়িাসব পবরবাবহত হয়? 

  )  

১ িাসব 

 খ)  

২ িাসব 

 গ)  

৩ িাসব 

 ঘ)  

৪ িাসব 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৫১. 

স্বরযসির সংসযাগনাবেগুসো হসো- 

i. ব্রং াস 

ii. মখুবববর 

iii. শ্বাসনাবে 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৫২. 

অযাজমার  ারণ ক ানটি? 

  )  

িাইরাস 

 খ)  

বযা সেবরয়া 

 গ)  

িত্রা  

 ঘ)  

জীবাণ ু

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৫৩. 



ক ান প্র াসরর ঘর সাইনসুাইটিসসর জনয েুাঁ ব পূণদ? 

  )  

শুষ্ক ঘর 

 খ)  

কখাোসমো ঘর 

 গ)  

সযাাঁতসযাাঁসত ঘর 

 ঘ)  

আসো বাতাসপূণদ ঘর 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৫৪. 

অবিসজন ক াসের ক ান উপাদানস  জাবরত  সর শবে উৎপন্ন 

 সর? 

  )  

কসেসুোজ 

 খ)  

িাচদ  

 গ)  

ফু্লসটাজ 

 ঘ)  

গ্লুস াজ 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৫৫. 

ফুসফুস  ী িারা আবতৃ থাস ? 

  )  

বসবেয়া 

 খ)  

বমউ াস 

 গ)  

বেবি 

 ঘ)  

প্লুরা 
 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৫৬. 

অযােবিওোইসয়র চারপাসশ ক ানটি থাস ? 

  )  

ধ্মবন 

 খ)  

পােসমানাবর বশরা 

 গ)  

পােসমানাবর ধ্মবন 

 ঘ)  

বশরা 
 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৫৭. 

আমাসদর মখুমেে ও মবস্তসষ্কর বিতসরর বায়ুমঠুুবরস   ী বসে? 

  )  

অযােবিওবে 

 খ)  

ট্রাব য়া 

 গ)  

সাইনাস 

 ঘ)  

ব্রবিওে 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৫৮. 

 য়টি পবেসপপোইড কচইন িারা বহসমাসগ্লাববন অণ ুগঠিত হয়? 

  )  

২টি 

 খ)  

৩টি 

 গ)  

৪টি 

 ঘ)  

৬টি 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 



৫৯. 

ক ানটির পুনজদ ন্ম হয় না? 

  )  

কোবহত  বণ া 

 খ)  

কশ্বত বণ া 

 গ)  

অনচুবি া 

 ঘ)  

অযােবিওোই 
 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৬০. 

বনঃশ্বাস বায়ুসত নাইসট্রাসজসনর পবরমাণ  ত? 

  )  

২০.৮ িাগ 

 খ)  

১৬.৪ িাগ 

 গ)  

৭৬.৬ িাগ 

 ঘ)  

৭৬.৫ িাগ 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৬১. 

কিা াে  ডদ  শ্বাসতসির ক ান অংসশ পাওয়া যায়? 

  )  

গেববে 

 খ)  

েযাবরংি 

 গ)  

গ্লুটিস 

 ঘ)  

ব্রিাস 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৬২. 

অবিসজন মানসুের রসে ক ান প্রবিয়ায় প্রসবশ  সর? 

  )  

অবিস্রবণ 

 খ)  

বযাপন 

 গ)  

প্রবরস্রাবণ 

 ঘ)  

িাাঁ ন 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৬৩. 

ব্রিাইটিস হওয়ার  ারণ ক ানটি? 

  )  

িাইরাস 

 খ)  

বযা সেবরয়া 

 গ)  

জীবাণ ু

 ঘ)  

িত্রা  

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৬৪. 

িাইরাে সাইনসুাইটিসসর েক্ষণ  তবদন থাস ? 

  )  

৫ বদসনর  ম 

 খ)  

১০ বদন 

 গ)  

১০ বদসনর কববশ 

 ঘ)  

২০ বদন 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 



৬৫. 

ধ্ুমপাসনর ফসে বসু র মধ্যচ্ছদার পবরণবত হয়? 

  )  

বিতা হ্রাস পায় 

 খ)  

কসাজা হসয় যায় 

 গ)  

বিতা ববৃদ্ধ পায় 

 ঘ)  

স্বািাবব  থাস  

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৬৬. 

স্বািাবব  শ্বাস বিয়ার সময় ক ান বায়ু গৃহীত হয়? 

  )  

প্রবাহী বায়ু 

 খ)  

অবতবরে বায়ু 

 গ)  

অবসশে বায় ু

 ঘ)  

প্রশ্বাস বায়ু 
 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৬৭. 

বক্ষগহবসর পশুদ ার সংখযা  ত? 

  )  

৬ কজাড়া 

 খ)  

৯ কজাড়া 

 গ)  

১০ কজাড়া 

 ঘ)  

১২ কজাড়া 
 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৬৮. 

পৃবথবীর প্রাবণকুে শ্বসন নাম  দজববন  প্রবিয়ায়- 

i.  াবদন ডাইঅিাইড বনগদত  সর 

ii. জেীয় বাষ্প বনগদত  সর 

iii. অবিসজন বনগদত  সর 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৬৯. 

ফুসফুসসর সবদসমাে বায় ুধ্ারণ ক্ষমতাস  ব  বসে? 

  )  

করবসডুয়াে িবেউম 

 খ)  

িাইোে  যাপাবসটি 

 গ)  

োইডাে িবেউম 

 ঘ)  

োইডাে বায়ু 
 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৭০. 

ফুসফুসসর  াজ হসো - 

i. শ্বসন পবরচােনা 

ii. কদসহর তাপমাত্রা বনয়িণ 

iii. CO2 বনষ্কাশন 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  



ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৭১. 

ফুসফুসসর গঠনগত ও  াযদ রী এ   ক ানটি? 

  )  

নাবস া 

 খ)  

নাসাগহবর 

 গ)  

স্বরযি 

 ঘ)  

অযােবিওোস 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৭২. 

ফুসফুসসর রং ক মন? 

  )  

সাদা 

 খ)  

কগাোবপ 

 গ)  

হাে া কগাোবপ 

 ঘ)  

োেসচ 
 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৭৩. 

ওটিটিস বমবডয়ার  ারণ - 

i. িাইরাস ও বযা সেবরয়া 

ii. িত্রা  

iii. অযাবডনসয়ড ফুসে যাওয়া 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৭৪. 

অযােবিওোই নি হয় ক ান  ারসণ? 

  )  

ধ্ুমপানজবনত  ারসণ 

 খ)  

িাইরাসসর আিমসণ 

 গ)  

বযা সেবরয়ার আিমসণ 

 ঘ)  

CO2 এর আবধ্ য 
 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৭৫. 

মখু হসত মসুখর সাহাসযয  ৃবত্রম শ্বাস-প্রশ্বাস প্রবত বমবনসে  তবার 

 রা সম্ভব? 

  )  

১-১০ 

 খ)  

১০-২০ 

 গ)  

২০-৩০ 

 ঘ)  

৩০-৪০ 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 



৭৬. 

অন্তঃশ্বসন প্রধ্ানত ক াসের ক াথায় সংঘটিত হয়? 

  )  

প্লাজমাসমমসব্রসন 

 খ)  

বনউবিয়াসস 

 গ)  

মাইসো বিয়ায় 

 ঘ)  

ক ােগহবর 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৭৭. 

ক ানটি বহসমাসগ্লাববনস  শবেশােী  সর? 

  )  

বমবি কুমড়া 

 খ)  

 োর কমাচা 

 গ)  

োেশা  

 ঘ)  

হেদু ফেমেূ 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৭৮. 

বাড়ন্ত বশশু ও মবহোসদর বহসমাসগ্লাববসনর অিাসব ক ানটি কদখা 

কদয়? 

  )  

অযাবনবময়া 

 খ)  

থযাোসসবময়া 

 গ)  

বেবির প্রদাহ 

 ঘ)  

সাইনসুাইটিস 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৭৯. 

পাইরুসিে অবিসডশন প্রবিয়া  ো ক াসের ক াথায় ঘসে? 

  )  

বনউবিয়াসস 

 খ)  

সাইসোপ্লাজসম 

 গ)  

রাইসবাসজাসম 

 ঘ)  

মাইসো বিয়াসত 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৮০. 

রসে বহম ও কগ্লাববসনর অনপুাত  ত? 

  )  

৩ : ১৫ 

 খ)  

৫ : ২৫ 

 গ)  

১ : ১৫ 

 ঘ)  

১ : ২৫ 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৮১. 

শ্বাস াযদ  য়টি ধ্াসপ সম্পন্ন হয়? 

  )  

২টি ধ্াসপ 

 খ)  

৩টি ধ্াসপ 

 গ)  

৪টি ধ্াসপ 

 ঘ)  

৫টি ধ্াসপ 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 



৮২. 

অযােবিওোসসর কক্ষসত্র প্রসযাজয - 

i. এটি ফুসফুসসর গঠনগত ও  াযদগত এ   

ii. কদখসত বায়ুকুঠুরীর মসতা 

iii. এটি সারসফ েযান্ট বনঃসৃত  সর 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৮৩. 

সাইনসুাইটিসসর সংিমণ হয় - 

i. িাইরাস িারা 

ii. বযা সেবরয়া িারা 

iii. িত্রা  িারা 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (ঘ)  

 

৮৪. 

বায়ুথবের বায়ুসত CO2 এর পবরমাণ  ত? 

  )  

৫.৫ িাগ 

 খ)  

৬.২ িাগ 

 গ)  

৯.৯ িাগ 

 ঘ)  

৭.৮ িাগ 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৮৫. 

ফুসফুসস ক ানটি ববদযমান? 

  )  

ট্রাব য়া 

 খ)  

অযােবিওোস 

 গ)  

েযাবরংি 

 ঘ)  

ডায়াফ্রাম 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৮৬. 

শ্বসনতসির ক ান অংশটি স্বর সৃবিসত সাহাযয  সর? 

  )  

নাসা গহ্বর 

 খ)  

নাসা গেববে 

 গ)  

স্বরযি 

 ঘ)  

ব্রিাস 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৮৭. 

ধ্ুমপায়ী বযবের হৃৎবপে ক মন কদখাসব? 

  )  

কগাো ার 

 খ)  



েম্বা ার 

 গ)  

বডম্বা ার 

 ঘ)  

নো ার 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৮৮. 

ওটিটিস বমবডয়া যাসদর কববশ হয় - 

i. চার মাস কথস  চার বির বয়সী বশশুসদর 

ii. কযসব বশশুরা দীঘদবদন বসু র দধু্ পান  সর 

iii. কযসব বশশুসদর বনচু অবস্থাসন শুইসয় কবাতসে দধু্ খাওয়াসনা 

হয় 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

ii ও iii 

 গ)  

i ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: (গ)  

 

৮৯. 

অবিসজন পবরবহন ক্ষমতা হ্রাস  সর ক ানটি? 

  )  

CO2 

 খ)  

CO 

 গ)  

N2 

 ঘ)  

NH3 

 

  সঠি  উত্তর: (খ)  

 

৯০. 

সাইনসুাইটিসসর প্রবত াসর বযবহৃত ওেুধ্সমহূ হসো- 

i. বহিাবসন জাতীয় ওেুধ্ 

ii. কিরসয়ড জাতীয় ওেুধ্ 

iii. অযাবন্টবাসয়াটি  জাতীয় ওেুধ্ 

বনসচর ক ানটি সঠি ? 

  )  

i ও ii 

 খ)  

i ও iii 

 গ)  

ii ও iii 

 ঘ)  

i, ii ও iii 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৯১. 

ট্রাব য়ার অপর নাম ক ানটি? 

  )  

শ্বাসনাবে 

 খ)  

নাসা গহ্বর 

 গ)  

ব্রবিওে 

 ঘ)  

ব্রিাস 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৯২. 

ক ান জাতীয় খাসদযর অিাব ফুসফুসসর রাসায়বন  সম্ভাবনা 

বাবড়সয় কদয়? 

  )  

আাঁশজাতীয় 

 খ)  

কস্নহজাতীয় 

 গ)  

আবমে জাতীয় 

 ঘ)  



বিোবমন 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

উদ্দীপ টি পসড়া এবং বনসচর ২টি প্রসের উত্তর দাও: 

পৃবথবীর প্রসতয টি প্রাণীর কদসহ এ টি দজববন  বিয়া সংঘটিত 

হয়, যা িাড়া প্রাণী এ  মহূুতদ ও কবাঁসচ থা সত পারসব না। এ 

দজববন  প্রবিয়ার  াযদিম দটুি পযদাসয় ববিে। 
৯৩. 

উদ্দীপস  ক ান দজববন  বিয়ার  রা উসিখ  রা হসয়সি? 

  )  

শ্বসন 

 খ)  

করচন 

 গ)  

পবরপা  

 ঘ)  

সংবহন 

 

  সঠি  উত্তর: ( )  

 

৯৪. 

এ দজববন  বিয়ার  াযদিসমর দটুি পযদাসয়র এ টি পযদাসয়- 

i. বপঞ্জরাবস্থগুবে বনম্নগামী হয় 

ii. বক্ষ গহ্বসরর আয়তন ববৃদ্ধ পায়   প্রবতবার অনশুীেসনর 

সময় অনোইন ঢা া গাইড আপনাস  বদসচ্ছ বিন্ন বিন্ন প্রে। 

সুতরাং যতবার খুবশ বিন্ন বিন্ন প্রসে অনশুীেন  রুন। 


